

胡溫今見希拉里 南海釣魚島議題受矚目

中方促美勿介入爭議

香港文匯報訊(記者 葛沖、馬琳 北京報導)美國國務卿希拉里昨晚抵達北京，隨後馬不停蹄地前往中國外交部與中國外長楊潔篪會面。美方日前不斷揚言，持續緊繃的釣魚島爭端和南海局勢將是希拉里此行重要議題。外界普遍認為，美國雖然表面上似要為爭端降溫，但實則是希望在其間扮演「漁翁」的角色。中國外交部發言人洪磊昨日重申，美方多次表示在南海主權爭議問題上不持立場，希望美方言行一致，多做有利於地區和平穩定的事，而不是相反。



中國外交部長楊潔篪昨晚在北京與美國國務卿希拉里舉行會談。

希拉里此次旋風式訪華是其年內第二次度訪中國，也是其任內最後一次來華。她此次在北京停留的時間，將不超過24個小時，期間將密集參加六場雙邊活動。今天(5日)白天，中國國家主席胡錦濤、國務院總理溫家寶、國家副主席習近平、國務委員戴秉國等中方高層將分別與希拉里會面，同時她還將與楊潔篪在人民大會堂共見記者。

美近在南海釣島動作不斷

在昨晚會談中，楊潔篪與希拉里舉行了會談。楊潔篪表示，中美關係保持穩定發展，在一些領域取得重要進展，這符合兩國根本利益，也有利於亞太和世界的和平、穩定與發展。他說，中方願與美探索建立新型大國關係。希拉里稱，美方一直致力於同中國建立合作關係，這是美國在亞太進行重新再平衡的關鍵方面。美國官員在希拉里臨行前向外界表示，希拉里此行將同中國討論南海問題、中美經濟貿易以及中日釣魚島之爭、敘利亞危機、伊朗與朝鮮的核計

劃。外電引述美方官員稱，希拉里周二晚間和周三與中國官員的會晤，將重點討論中國與日本以及菲律賓的島嶼爭端。美國官員透露，希拉里將敦促中方克制，維護區內和平穩定。有分析認為，中美在會面中會各自重申自身立場。在中日領土爭端問題上，日本一直尋求美國支持，主張釣魚島屬於《美日安保條約》規定的「美國對日防禦義務」範圍。而力圖借助日本的戰略位置完成其戰略重心向亞太轉移的美國，對於日本的要求也無法「置之不理」。就在中日圍繞釣魚島問題緊張態勢升級之際，美日高調舉行長達一個多月的「奪島」聯合演習。在釣魚島問題上，中方一直強調《美日安保條約》是冷戰時期的產物，不應超出雙邊範疇，不應損害第三方的利益，並呼籲美方切實體現對釣魚島主權歸屬問題不持立場的態度。另據報道，希拉里及其高級助手3日還表示，美國將敦促中國與其鄰國展開對話，結束在南海海域的主權爭端。美

國國務卿希拉里近日表示時機已經成熟，「南海行為準則」有望在11月舉行的東亞峰會前開始討論制定。

網友斥美無權談釣島

北京在希拉里抵達前，就再度呼籲美方在南海主權爭議問題上不持立場。中國外交部發言人洪磊昨日再度重申，中方注意到美方多次表示在南海主權爭議問題上不持立場，希望美方言行一致，多做有利於地區和平穩定的事，而不是相反。他強調，中國同世界上其他國家一樣，有維護自身領土和海洋權益的權利。此外，日前有內地網站發起一項調查，吸引了數萬名網友參與投票。超過九成網友認為，美國是中國與鄰國海域爭端上最大的麻煩製造者，「希拉里沒有資格跟中國談釣魚島和南海問題」。對於美國插手亞太事務，尤其針對希拉里揚言此次訪華要談南海和釣魚島問題，超過八成的中國網民表示「十分氣憤」，甚至有網友直言不諱地稱，「中國不歡迎希拉里」。

環球時報批希拉里加深中美互疑

香港文匯報訊(記者 馬琳 綜合報導)時值中日因釣魚島爭端陷入膠着、中國與菲越等國在南海的衝突日益凸顯，作為奧巴馬政府的首席外交官，美國國務卿希拉里·克林頓此番亞太之行的意圖受多方關注。有北京專家指出，希拉里此次訪華是想為其「重返亞太」戰略做出辯解，並繼續在中國海上問題上攪混水。亦有中國官方媒體批評希拉里帶給美國外交的「重返亞洲」，將中美戰略互疑推向了高峰。

問題國際化。實際上，美國試圖把南海問題「東盟化」和「國際化」是在該地區「添亂」。

環時指美錯誤戰略目標

對於希拉里的訪華之行，《環球時報》昨天刊文稱，希拉里帶給美國外交的最大動作是「重返亞洲」，將中美戰略互疑推向高峰，清除它決非易事。文章指，美國的最大戰略利益是維護其世界霸權，並為此設置了兩個次級戰略目標：一是恢復本國的經濟活力，二是對中國崛起進行限制。希拉里這幾年來在世界上特別是在亞太的跑動比她的任何前任都多，但上述兩個目標她實際上一個也沒能推動。因為美國的一個後一個戰略目標設置錯了。美國要把中國崛起裝進它維護霸權和為此製作的各種標準以及「圈套」中，但中國不可能就範。文章並指出，希拉里作為國務卿，沒有幫奧巴馬讓美國人搞懂一個道理：美國從長遠看只能同中國平等競爭並合作，美國可以主導遊戲並操控中國的空間和資源的力量只會越來越小。

專家料美國攪混水

「中日釣魚島問題的『始作俑者』正是美國」，中國海洋發展研究中心研究員郁志樂日前向媒體表示，美國在釣魚島問題上「挑撥離間」，埋下中日矛盾的種子，而這種矛盾和爭奪對美國十分有利。他強調，指望希拉里訪華推進中日釣魚島爭端的解決並不實際。中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮則認為，在南海問題上，中美分歧較大，希拉里此行在該問題上取得進展的可能較小。中國社科院美國研究所研究員陶文釗更進一步指出，美國在南海地區舉行軍演是想把南海

羅援：華若失釣島 將被美日封死西線



香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)知名國際問題專家、中國戰略文化促進會常務副會長羅援少將(見圖)昨日在內地媒體刊文指出，釣魚島不是無足輕重的「荒島」。他強調，釣魚島一旦屬於日本，中國將被迫接受日本以中間線劃分大陸架的無理要求。更嚴重的後果是，美日軍事同盟將試圖把我們封死在中間線以西。具重大地緣戰略意義。現在國內有個別學者以釣魚島是「荒島」、「不產生GDP」為名，進而

說明釣魚島「無足輕重」，甚至指責保釣人士登島是「誤國」、「害國」。對此，羅援批駁指出，釣魚島是「寶島」而不是「荒島」。包括釣魚列島在內的廣大東海海域蘊藏著豐富的資源。羅援強調，釣魚島有重大的地緣戰略意義。釣魚島一旦屬於日本，中國將被迫接受日本以中間線劃分大陸架的無理要求。更嚴重的後果是，美日軍事同盟將試圖把我們封死在中間線以西。「現在只要我們的海軍艦艇一通過第一島鏈，美日的軍機軍艦肯定要跟蹤、騷擾，若釣魚島屬於日本，這條對華封鎖線將前推到所謂的『中間線』，我們的戰略空間將被大大擠壓。」事關二戰勝利果實。羅援還進一步指出，從地

理位置上看，釣魚島地處中國東海海域的中央位置，在中國大陸與日本沖繩之間，東西各距200海里。其前沿位置輻射範圍還可覆蓋中國東海海域。一旦日方在島上建立遠程預警雷達，則不僅可監視台灣北部，而且還可以監視中國東南沿海各地。羅援稱，「更重要的是，釣魚島事關二戰勝利果實。按照《波茨坦公告》第8條的補充規定，日本戰後版圖根本就不包括釣魚島。日本休想翻歷史的舊案。中國凡是良知尚存的知識分子，都應該對歷史負責，對未來負責吧。」



美日聯合軍事演習。網上圖片

馬英九將赴彭佳嶼遙望釣魚島

香港文匯報訊 據《中國時報》報導，馬英九9日將搭直升機前往彭佳嶼(見圖)視察，「就近」聽取釣魚島情勢的相關報告。對此，馬英九辦公室發言人范泰泰基4日上午證實，馬英九近日將前往彭佳嶼視察。報導稱，馬英九已計劃於本月9日赴「北方三嶼」中最大的彭佳嶼視察。知情人透露，在這種敏感時刻至北方三嶼視察，就是以不踩紅線方式，向日本宣示釣魚島主權。據悉，這趟視察行程，馬英九將搭直升機前往，而海軍、空軍當天更將高度戒備，除了勘察島上氣象站、海巡兵力部署外，更重要的就是「就近」聽取釣魚島海域情勢，展現保釣決心。據報導，彭佳嶼距釣魚島約140公里，馬英九預計在彭佳嶼「民意視察」後，乘坐直升機靠近「ADIZ」防空識別區、東經123度附近遙望釣魚島，花費時間應不超過30分鐘，屆時海、空軍以及海巡單位都會在附近戒備。這也是台灣最高領導人離釣魚島最近的一次。



釣島爭端升級 華客紛取消遊日

香港文匯報訊 綜合消息：據日本新華僑報網4日報導，隨著中日圍繞釣魚島問題爭端不斷升級，取消赴日旅行的中國遊客越來越多，給日本旅遊業造成了重大影響。日本24小時放送電視台消息稱，因為釣魚島的衝突和爭端，260名預訂了日本山梨縣石和溫泉旅館的中國遊客，取消了行程。據報導，此次被中國遊客取消預訂的有加盟組合的2家賓館。從8月24日至9月5日，260名中國遊客取消了行程。其中，七成是中國大陸遊客，其餘的是中國香港遊客。他們的理由都是釣魚島問題。現在，組合的遊客中，兩成左右是從中國來的外國遊客。中國遊客取消行程後，將對當地的旅館業造成重大的經濟損失。此外，富士河口湖町的富湖賓館的預定客戶中，已經有兩成中國客人取消了9月的預定，今後的影響估計還會進一步擴大。

強奪日使座駕國旗 兩男被拘留

香港文匯報訊 據新華社報導，北京警方公布日本駐華使館車輛國旗被強奪事件調查處理情況，兩名男子被行政拘留。據北京市公安局通報，8月27日下午，日本駐華大使座車行至北京市東北四環路時，被社會車輛攔停，車上懸掛的日本國旗被強搶。事情發生後，北京警方立即組織開展調查工作。29日下午，警方在河北省滄州市將實施上述行為的郭某某(男，23歲，河北省人)、夏某某(男，25歲，黑龍江省人)查獲，二人承認了攔停一輛懸掛日本國旗的使館車輛並將國旗摘走的行為。公安機關根據《中華人民共和國治安處罰法》的相關規定，對郭某某、夏某某予以行政拘留。另，駕車路經此處的劉某因阻礙了使館車輛正常行駛，被公安機關予以警告。

日保安廳：可用槍對付保釣

香港文匯報訊 據日本新華僑報網4日報導，最新一期日本《AERA》周刊曝光了海上保安廳制定的釣魚島行動指南，以阻止中國保釣人士登島。行動指南其中一項措施規定，「如遇危險活動家的抵抗，也可以使用槍支」。擬運送人員上島訓練。據《AERA》周刊稱，這份「行動指南」前面有「基本認識」，強調「釣魚島是日本的『固有領土』，無論從歷史的角度看還是從國際法的角度看都不成問題」等等。在具體的行動方面，則做了如下幾個方面的規定：第一、為防止對方登島，日本政府應要事先做好應對的人員部署。第二、制定向島上運送人員的計劃。用直升飛機向島上直接運送人員，並進行上島訓練。第三、在得到對方保釣人士乘船向釣魚島出發的信息後，要向對方國家政府施加壓力，努力中止這種活動。用船隻碰撞強制阻攔。第四、如果對方強行起航，則告知對方日本會採取強制的阻攔措施，其中包括有可能損壞對方船隻以及在對方人員登島事實成立後實施逮捕。第五、面對對方前來的船隻，進行嚴詞警告。第六、當對方進入我方領海後，則可使用高壓水槍，還可以在船舷上裝有緩衝器材的船隻碰撞對方船隻，以阻止其登島。第七、如果判定對方有惡意損壞器物以及妨害公務等行為時，可以立即實施逮捕。第八、如遇對方使用投擲石頭等危險手段進行反抗，即使沒有妨害公務執行，也可以違反《入國管理法》實施逮捕。第九、在對方停船時，可以使用高壓水槍並用巡視船圍截。如遇危險活動家的抵抗，也可以使用槍支。據悉，日本海上保安廳已經會同政府有關部門，正在對這份「行動指南」進行重新修訂。



巴黎華人保釣示威

由旅法華人僑自發組織的「保釣」示威活動3日下午在巴黎的日本駐法大使館附近舉行。據了解，參與示威的人數在150人至200人左右。網上圖片